

青蓝相继

□王保利

甬道上飞奔过去一对母女，10岁左右的女儿在前边回头喊着妈妈。妈妈气喘吁吁地问：“跑第几圈了？”“第四圈了。”平时，对于学习或锻炼，都是长辈督促晚辈，在催，在撵，甚至在赶。而今，却是孩子在给妈妈加油，让人眼前一亮，耳目一新。她们跑进绿竹掩映丛中，我看到一株新竹茁壮生长，青碧无限。

事物是关联的，想像是相连的，它又让我想起小区外新开的一家饭店，里面有十几个学生模样的男生在忙碌。我在等餐时，不禁与一位眉清目秀的小帅哥攀聊起来：“你们是大学生放假了？”“不是，今年刚参加过高考。”“那怎么不去放松一下？”“有的是时间，现在一是体验，二是给自己挣点零花钱。”“一天工作几个小时？”“刚开业搞活动，时间长点，得十一两个小时。”“工资咋算？”“一个小时15元……”小帅哥忙去了，我呆怔着望着几个学生忙碌的身影，竟忘记了取餐。

阳光抖擞精神洒在竹叶上，透光透亮，更加鲜

碧。“不要踩草坪”的稚嫩声音萦回在耳边。近日，我市歌手李猛和女儿李慕迪在天河公园的直播火得一塌糊涂。我与爱人等也赶到现场，一睹歌手的风采。李猛一边唱一边告诫大家不要踩草坪，要维护焦作的形象。当李慕迪开口唱出“我爱你中国”，甜美的歌声让人潮涌动，一个戴眼镜的小男孩高声劝说：“不要踩草坪，要讲文明，谢谢配合。”

“二老姑，你脚踩着草坪了，不能踩草坪。”6岁的小梓涵看到我爱人的脚尖触碰到草坪的边缘，摆着手说。爱人忙收回了脚。那一簇绿草在灯光的映照下，仿佛绽开了笑容，它是对孩子的理解与褒奖。“我爱你中国，我爱你春天蓬勃的秧苗，我爱你秋日金黄的硕果……”李慕迪在深情地歌唱，“不要踩草坪”的声音也在回荡。

“绿竹半含箨，新梢才出墙……雨洗娟娟净，风吹细细香。”仰望那株新竹，挺拔的身姿直面现实。打拳如此，一切无不是雏凤清声、青蓝相继啊！

秋风送爽
稻谷溢香
天空挂着玉盘样的月亮
忘记过去就意味着背叛
妈妈讲的事情记在心上
刻苦学习奋发努力
长大为祖国繁荣富强
贡献力量

秋高气爽

鸿雁南翔
大地沐浴着柔和的月光
桂花的清香令人陶醉
我们欢快地纵情歌唱
稚气的歌声悠扬动听
穿越苍穹飘向远方
往昔的歌声
早已随时光远去
可它永远在脑海里激荡
萦绕在耳旁

秋之歌

□陈丽娟

儿时的游戏

□王明彤

早晨，落雨打在雨搭上的噼啪声传入耳中，又是一个雨天。孩子们去景区游玩，还要露营，我和老伴不愿意去，想着“神兽”们走了后可以清静一下，谁知却来了个寂寞。虽然没人争电视机了，还可以翻看几页书，但都不如孩子们在家时心情怡然。

雨中回忆，想起了儿时雨天的玩乐。那时几乎没有玩具，而且也不允许儿童多玩耍。城里的孩子大都会像《红楼梦》中李铁梅一样去拾煤渣，农村的孩子则是挖野菜、拾干柴，只有雨天才能自由支配时间，我们就玩“砂锅”的游戏取乐。

掼，读作gu à n，有扔、撂等含义。掼“砂锅”也就是玩泥巴，两个人就可以玩，多则不限。当然，人数太多也不太行，一般是三五成群为宜。

秋天雨多，挖些湿土，几经揉搓，就成了一团软硬适中且有黏性的泥巴。

几个小孩各抱一团泥巴，找一处高门楼人家，青石条的台阶是战场。取一块泥巴在一只手上捏一个圆筒状，必须有底，捏好的筒状物就叫“砂锅”。最好的“砂锅”是筒高且直，上下一致，底部越薄越好。再经过“石头”“剪刀”“布”，来决定先后顺序。第一名把自己的“砂锅”用一只手托起，口中念道：“东头卖煤，西头卖煤，打烂‘砂锅’谁赔？”其余小伙伴则齐声应答：“我赔。”因为人多应答不齐，就会多问几遍“谁赔”，直到应答一致方罢。随后就把“砂锅”慢慢举起，口中发出“呜”的长音，举到最高时“呜”声停止，突然翻掌把“砂锅”口朝下掼向台阶，让“砂锅”底部崩开口子。在“砂锅”即将落地的同时，掼“砂锅”者和其他小朋友争抢喊“蛋”“片”，颇有知识竞赛抢答的味道。“蛋”是用一球状泥把“砂锅”的洞盖住，“片”则是用一小团泥拍成薄片盖住窟窿。于是，参与的小朋友都拿住自己的一份泥巴，这些泥

巴都归掼“砂锅”者所有。虽然“蛋”“片”关乎切身利益，我们会争辩，但绝不会吵。“蛋”“片”的赔付以掼“砂锅”者喊的为准，他喊出以后再喊的一律为“蛋”。

接着依次轮番上阵，几个回合下来，有的孩子会把自己的泥巴光败下阵来。想要参战，只有重去挖些泥巴来，才有参战资格。我从来没有败过阵，颇有成就感。

因为掼“砂锅”时唯恐自己的洞小获得赔偿少，每个人都使出了吃奶的劲儿，“砂锅”崩起的小泥团就四处乱飞，溅到身上甚至冲进头发里，打到脸上还生疼生疼的，但我们义无反顾地玩着。

由于雨天的缘故，大人很少来干涉我们。有的人家看到后笑了，认为门庭若市、笑语不断，是件好事；有的人家却会赶我们离开，因为我们不负责打扫战场，他们认为脏了门口，打扫太麻烦。

其实，在春天我们也会玩掼“砂锅”的游戏。春暖花开，农村有人会建房子，多为土木结构，他们拉土准备和泥前，要用水把土润透才能用。主家没有开始用，我们就先人一步，开始挖泥、团泥掼“砂锅”了。只要有一个小孩挖到泥巴，许多小孩就会知道，而且趁主家不注意偷偷去挖泥巴。人多力量大，几十个孩子每人一团，那堆土就会被挖去一个大坑。有的人会轰赶我们走，但不会吵我们，有的就要吵了。对于爱吵的人，我们是愈吵愈挖，非挖他个心疼不已才善罢甘休。

掼“砂锅”，现在的孩子不会玩了，大人们也不屑传授，它将是一门失传的游戏。我最爱的掼“砂锅”，只能深深埋在心中，成为永久的记忆。

投稿邮箱:jzwbwq@163.com
(请注明姓名、电话及具体地址)

报纸+微信

生活资讯

18790205360
一个电话 上门办理



公众号免费发布 欢迎咨询办理

健康养老

幸福港湾养老院

环境优美，空气新鲜，幸福港湾共度晚年。
电话：18790238229 解放东路冯河新区东300米

生活资讯
周一至周五刊登
欢迎来电咨询办理

康辉老年公寓

以“一切为了老人，为了老人一切”为办院宗旨，经过10年潜心经营，为全市1400多个家庭的老人提供了专业医养服务。

2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位，并被定为重点扶持养老单位；2016年被评为河南省养老示范单位；2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进单位，被山阳区卫健委评为医养结合先进单位。

公寓已完成全面升级改造，环境优美，设施完善。关爱老人，用心服务。

咨询电话：15938183366（苗院长）乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路北段东康辉老年公寓下车

商业地产

出租

站前路与友谊路交会处附近有一门面房的二层，200多平方米，3个标准间，1个会议室，适合开公司、茶社、旅馆等。电话：13069416900

共享DIY机械工作室招租

提供独立场所和电气焊、钻工工具、车铣刨磨等机床，收费不高，轻松实现个性化制作梦想，丰富生活，直播带货！
地址：市森林公园东门 电话：13027658501

人才招聘

药品销售招聘

招聘业务经理数名，男女不限，年龄46岁以下，人品正直，五官端正，有驾驶证，工资面议。
电话：17772877766

生活资讯周一至周五刊登

欢迎来电咨询办理

生活服务

家电维修

上门快修：空调、冰箱、电视机、洗衣机、热水器、油烟机等家电。
电话：13103610622

疏通 维修马桶水电暖

清洗空调 维修燃气灶
电话：13083843399